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Ve svém příspěvku pojednávám o některých výsledcích 
výzkumného úkolu zadaného mně k řešení v r. 1993 MŠMT a . 
realizovaného na Ústavu rozvoje školství při pedag. fakultě UK v Praze 
společně s mým řešitelským týmem. Tématem výzkumu bylo zjištění 
profesních postojů učitelů jako východiska k omezování nežádoucích 
odchodů ze školství. 

Vzorek 450 respondentů se skládal z náhodně vybraných učitelů 
ze dvou ZŠ šesti okresů ČR a z dalších náhodně vybraných pedagogů. 
Výzkumnou technikou byl anonymní dotazník s většinou uzavřených 
otázek. Data byla zpracována jednoduchou statistickou technikou. 
Dodatečně po ukončení sběru dat bylo zasláno ještě 50 vyplněných 
dotazníků, které již nemohly být do zkoumaného souboru zahrnuty. 
Rozdáno bylo celkem 900 dotazníků , návratnost tedy byla odpovídající. 

Byly zjištěny tyto výsledky: Z celku zkoumaného souboru uvažuje 
o odchodu ze školství 27%, mužů 34% . Dále se zjistilo, že v případě, 
kdyby se dotazovaným učitelům nabídla klidnější a lépe placená práce, 
odešlo by jich mnohem více - celkem 45 % , mužů 57 % a mladých 
učitelů do 35 let téměř 50 % . Je třeba upozornit, že výsledky v 
jednotlivých okresech se poněkud lišily, podobně i ve vztahu k věku 
respondentů. 

Jako hlavní důvody k úvahám o případném odchodu ze školství, 
signalizující nebezpečí destabilizace profesních postojů a slábnoucí 
motivaci učitelů, byly uváděny v pořadí podle četností odpovědí 

následující: 
1. Nedostatečné finanční ocenění- 80 % (muži 92 %). 
2. Nepřiměřené společenské hodnocení - 70 % (ženy 71 %). 
3. Častá únava a oslabené zdraví- 46 % (ženy 49 %). 
4. Snížená odolnost vůči stresům a psychické oslabení - 43 % 

(muži 34 %). 
5. Nedostatečný prostor pro tvořivost učitele - 35 %. 
6. Opomíjení rytmu práce a odpočinku žáků i učitelů- 33% (muži 

17%). 
7. Vztah rodičů ke škole a k výchově dětí- 33 % (muži 36 %). 
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8. Obsah učiva ochuzený o výchovu k rozvoji osobnosti a ke 
zdraví- 31 % (ženy 33 %). 

9. Byrokratické nebo technokratické ř ízení školy- 32 %. 
Výzkum potvrdil známou, ale málo doceňovanou a respektovanou 

skutečnost, že učitelské povolání je v součastnosti na celém světě 
jedním z nejnáročnějš ích a nejvíce stresujících povolání. Psychologové 
dokonce upozorňují, že psychická zátěž dobrého učitele , který učí 
denně i 5 hod. ve třídě někdy početnější než 30 dětí různé úrovně se 
blíží zátěži letce v tryskovém letadle. 

Přestože se faktor zdraví a psychické odolnosti doslat v pořadí 
možných důvodů k úvaze o odchodu ze školství dokonce na třetí místo, 
byl zároveň týmiž učiteli pokládán za něco vnějšího , za co nejsou nijak 
výrazněji ochotni nést osobní odpovědnost . Dotazovaní dokonce 
nepovažují z větší části vzdělávání ke zdraví a k rozvoji osobnosti za 
přfliš významnou složku profesní přípravy učitele . Je zřejmé, že 
dosavadní pre- i postgraduální vzdělávání nedává pedagogům všech 
typů škol dostatečnou příležitost seznámit se a osvojit si celostní, 
integrální, holistické pojetí člověka. Na tomto pojetí je založena nová 
definice zdraví, formulovaná WHO= Světovou zdravotnickou organizací. 
Zdraví zde již není definováno jako pouhá nepřítomnost nemoci , ale 
jako celistvý fenomén, prožívaný jako dobrý životní pocit , jako 
uspokojový stav v úrovni tělesné , duševní i sociální (v angl. well -
being). 

Rozvoj školství stojí a padá s odbornou i lidskou kvalitou uč itelů. 
Proto je třeba i ze závěrů našeho výzkumu vyvodit důsledky, aby se 
minimalizovalo negativní prožívání profesní situace u mnoha našich 
učitelů. Nejen před žáky stojí rozvojový úkol týkající se v prvé řadě " 
pojetí a akceptace vlastního těla jako hodnoty, kterou je třeba uchovávat, 
o kterou je třeba se starat- na které je možno se nezvratným způsobem 
proh řešit", jak konstatují Petr Piťha a Zdeněk Helus v Návrhu pojetí 
občanské školy v ČR . Tentýž rozvojový úkol by měl být vytýčen před 
každým učitelem a mělo by se tedy počítat v profesní přípravě i dalším 
vzdělávání s odpovědnou přípravou na jeho uskutečňování. 

U vědomí významu tohoto prvořadého rozvojového úkolu učitelů , 
podmiňujícího realizaci stejného úkolu , před nímž stojí jejich žáci , 
vyvstává nesmírná závažnost postoj ů zjištěných našim výzkumem. 
Pokud jde o nespokojenost učitelů s jejich finančním a společenským 
oceněním, bude záležet výhradně na decizní sféře , zda z toho vyvodí 
patřičné důsledky. Pokud však jde o další zjištění důvodů k případnému 
odchodu ze školství, zv láště týkající se vysokého procenta upozornění 
na oslabené fyzické i duševní zdraví a malou odolnost vůči stresům, je 
možné přikročit k nápravným krokům bezprostředně. Je proto třeba 
uvítat rozhodnutí MŠMT ČR , že vyhovělo žádosti o přijetí projektu 
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zaměřeného na řešení právě těchto problémů. V květnu mně byl 
přidělen MŠMT nový projekt nazvaný "METODY KE ZVLÁDÁNÍ 
STRESŮ A DALŠÍCH RIZIKOVÝCH FAKTORŮ UČITELSKÉHO 
POVOLÁNÍ". Společně s realizačním týmem ve spolupráci s ÚRŠ a se 
sdružením Zdravý životní styl nabídnu zájemcům z řad učitelů celé ČR 
program zahrnující výcvikové akce a pravidelnou poradenskou službu 
se zaměřením na ozdravění životního i pracovního stylu učitele a 
především na osvojení základních technik a metod ke zvládání 
nadměrných stresů a některých dalších rizikových faktorů učitelského 
povolání. Projekt má být ukončen do konce listopadu 1994. Bližší 
informace o jeho průběhu budou zveřejňovány v učitelském tisku. 

Je nesporné, že smyslem každé poctivé výzkumné činnosti by 
mělo být nejen obohacení teoretické báze daného oboru , ale především 
podpora praktického rozvoje oblasti, jíž se výzkumy týkají. Možnost, 
kterou jsme schválením projektu pro r. 1994 od MŠMT získali, nabídnout 
našim učitelům nové poznatky, dovednosti i hlubší zkušenosti pro 
práci na svém osobním rozvoji, zahrnujícím i péči o zdraví, učiní úsilí 
našeho realizačního týmu i moji osobní završující se vědecko
výzkumnou a pedagogickou práci vpravdě smysluplnou a hodnou 
pozornosti. 
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